

Министерство культуры Российской Федерации  
Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры  
**«КИРИЛЛО-БЕЛОЗЕРСКИЙ ИСТОРИКО-АРХИТЕКТУРНЫЙ  
И ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ-ЗАПОВЕДНИК»**

Научно-популярная статья

**Князья Кемские и Кирилло-Белозерский монастырь**

О.Г. Кузьмичева

Николай Константинович Никольский в своем известном труде, посвященном Кирилло-Белозерскому монастырю, отмечает среди прочих захоронения князей Кемских<sup>1</sup>. Определенным образом их положение среди жертвователей из родовой и служилой аристократии, сделавших существенные вклады в обитель и погребенных в монастыре, фиксирует Кирилловский Кормовой Синодик, в двадцать первой главе которого указана «Память Кемских князей. И Нащокиных тоже». В Синодик включено 19 имен усопших из этого знатного княжеского рода: «Князя Ивана. Княгиню Улиянию. Княгиню Евдокею. Князя Иванна./Князя Льва. Княгиню Елену. Княжну Ирину. Княжну Ефросинию. Княжну Евдокею. Инока Феодосия. Князя Андрея. Князя Михаила. Князя Иванна. Князя инока Даниила. Князя Венедикта (прозвище ему Александр). Князя Симеона. Инока Даниила. Княгиню иноку Марфу. Инока Иону (Ящерицын)»<sup>2</sup>. Первый из списка Синодика «Князь Иван» был сыном родоначальника князей Кемских Давида Семёновича, являвшегося внуком белозерского князя Василия Федоровича Согорского. По завещанию он с братом Константином получил земельные владения по реке Кема к северу от Белого озера. После пострижения Константина в Кирилло-Белозерский монастырь часть его земель перешла к старшему брату Давиду Семёновичу, который стал единоличным владельцем удела. В середине XV века он упоминался в качестве белозерского наместника князя Михаила Андреевича. В браке с Феодосией Давид Семёнович имел пять сыновей, которые были крупными землевладельцами и носили фамилию князей Кемских. После ликвидации Белозерского удела князя Михаила Андреевича, князья Кемские вошли в состав Государева двора. В царствование Ивана Васильевича некоторые Кемские получили воеводские назначения. Правнук Давида Семеновича Кемского князь Федор Иванович Нащока-Кемский, известный как автор «Летописца Российского Государства от начала Российских князей до царя Ивана Васильевича» (1549), по мнению ряда исследователей, был иноком Кирилло-Белозерского монастыря, где в его память было установлено кормовое поминовение<sup>3</sup>. В Синодике он записан десятым как «инок Феодосий». Его отец Иван Иванович Нащока, братья Андрей, Александр, Семен, Михаил и племянники были также тесно связаны с Кирилло-Белозерским монастырем.

Согласно исследованиям Н.К. Никольского из перечисленных в Синодике представителей княжеского рода Кемских в Кирилло-Белозерском монастыре за алтарем собора Успения Пресвятой Богородицы похоронены князь Иван Иванович Нащокин-Кемский, князь Александр Иванович Кемский, князь Семен Иванович Кемский, князь Михаил Иванович Кемский. «Князь Семен Иванович Кемской. Князь Михайло. Да князь Иван Иванович Нащекины лежат у большой церкви не близко алтаря»<sup>4</sup>. Основываясь на тексте рукописи XVII века Кирилло-Белозерской библиотеки № 93/1331, Н. К.

Никольский приводит сведения о включении в число погребенных в монастыре князей Кемских инока Венедикта, в миру Александра Ивановича Кемского: «Князь Семен Иванович Кемской. Да князь Михайло. Да князь Иван Иванович Нащекины. Да князь Венедикт. Лежат у большие церкви не близко олтаря»<sup>5</sup>. Указанный в списке Синодика инок Феодосий, в миру князь Федор Иванович Нащока-Кемский, предположительно также был погребен в Кирилло-Белозерской обители<sup>6</sup>, однако у Н.К. Никольского этот факт подтверждения не находит. Братья Федора Ивановича Нащоки-Кемского служат московским князьям в походах, на государственной службе. В годы опричнины многие из них погибли, их земельные владения перешли другим собственникам. Процесс постепенного разорения Кемских и попадания их обширных вотчин в руки Кирилло-Белозерского монастыря подробно рассмотрен в монографии А.И. Копанева<sup>7</sup>.

Имеющиеся источники содержат противоречивые данные о хронологии захоронений князей Кемских в Кирилло-Белозерском монастыре. Так, время погребения князя Михаила Ивановича Кемского указывается в 1547 или 1548 году, князя Ивана Ивановича Нащоки-Кемского – 1533 или 1551 или 1559 гг.; князя Семена Ивановича Кемского – в 1559 или 1567 годах. Захоронение князя Александра Ивановича Кемского датируется 1557 или 1564 годом<sup>8</sup>. Время не сохранило надгробий над могилами князей Кемских в Кирилло-Белозерском монастыре. Поэтому для сохранения исторической памяти представляется необходимым собрать и систематизировать сведения о князьях Кемских, похороненных в обители.

Среди многочисленных потомков Д.С. Кемского наиболее тесные связи с Кирилловым монастырем сложились у третьего и четвертого поколений из этого княжеского рода. Сын Ивана Давидовича и княгини Ульяны князь Иван Иванович Нащока-Кемский в 1544 году упоминался воеводой первого Сторожевого полка в Казанском походе<sup>9</sup>. Память его родителей в кирилловском Синодике указана под номерами один и два. Его жена Евдокия, умершая до 1551 года<sup>10</sup>, в записях Синодика упоминается под номером три. В марте 1533 года князь И. И. Кемский составил духовное завещание, в котором разделил обширную вотчину между пятью сыновьями, завещав в монастыри только денежные вклады. По мнению некоторых исследователей, Иван Иванович Нащока-Кемский умер в 1533 году<sup>11</sup>, что, однако, противоречит данным о его участии в Казанском походе (1544). Могила И.И. Нащоки-Кемского находилась в Кирилло-Белозерском монастыре за алтарём Успенского собора. В Книге Кормовой Кирилло-Белозерского монастыря содержится запись: «Того же месяца (декабря) в 4. По князе Иване Ивановиче по Нащекине. Корм с поставца. Того же месяца (генваря) в 5 день. По князе Иване Ивановиче по Нащокине корм с поставца». «Лета 7067 (1559) года По

князе Иване Ивановиче Кемском по Нащекине память правити декабря 4, на память святыя мученици Варвары и преподобного Иоанна Дамаскина: понахида пети, и обедня служити, и корм кормити на всяк год, доколе монастырь стоит. Да другая память правити по том же князе Иване генваря 5 на память святых мученик Феопента и Феоны. Понахида пети, и обедня служити, и корм кормити на всяк год, доколе и монастырь стоит. А дал князь Иван в Кирилов монастырь на село по своей души и по своих родителях полпятаста рублей»<sup>12</sup>. Имена пяти сыновей И.И. Нащоки-Кемского перечислены в Кирилловском Синодике для вечного поминовения, четверо из них похоронены в монастыре.

В рукописи Софийской библиотеки № 1150, опубликованной Н.К. Никольским, первым из Кемских, погребенных в монастыре, указан князь Семен Иванович Кемский, четвертый сын И. И. Нащоки-Кемского. В сентябре 1551 года С. И. Кемский был вторым воеводой четырнадцатого Ертаульного (разведывательного) полка в походе к Полоцку. По духовной этого года у Семена Ивановича в казне Кириллова монастыря хранилось 200 рублей, половину из которых он завещал брату Александру. Поскольку из Казанского похода Семен Иванович вернулся, его духовная не была реализована. В 1558 году свою кемскую вотчину Семен Иванович продал Кирилловскому монастырю. По данным Н.К. Никольского князь Семен Иванович Кемский умер не позже декабря 1567 (7076) года. Такой вывод он сделал на основании данных расходной книги монастыря за декабрь 1568 года, в которой имелась запись: «Купил на князя Семена упокойного Ивановича Кемского полотно и рубаху и порты и калиги дал полполтины»<sup>13</sup>. Кормовая книга монастыря содержит запись: «Месяца октября в 1 день. По князе Симеоне Ивановиче по Кемском корм с поставца»<sup>14</sup>. По мнению Т.И. Шабловой, совпадающим с Никольским, С.И. Кемский умер до декабря 1567 года<sup>15</sup>. По другим сведениям он умер 1 октября 1559 года<sup>16</sup>. Его могила находилась за алтарём Успенского собора.

Третий сын князя Ивана Ивановича Нащоки-Кемского и княгини Евдокии Кемской князь Александр Иванович Кемский помещик и вотчинник в Белозерском уезде, в сентябре 1551 года упоминается первым воеводой девятого Ертаульного полка в походе к Полоцку. Известно, что князь А.И. Кемский вкладывал хлеб и деньги в монастырь. В 1557 году Кирилло-Белозерский монастырь за 400 рублей приобрел у него село Никольское Кукобой с 23 деревнями и двумя починками в Пошехонье на реке Ухтоме. Незадолго до смерти князь Александр Иванович Кемский принял постриг с именем Венедикт. В Дворовой тетради из Белоозера содержится запись «князь Александроны княж Ивановы дети сын Кемского умре»<sup>17</sup>. 12 мая 1559 года он умер<sup>18</sup> и похоронен в Кирилло-Белозерском монастыре рядом с отцом Иваном Ивановичем Нащокой и братом Михаилом: "Лежит у большой церкви, не близко алтаря с князем Михаилом и князем

Иваном Кемским вместе<sup>19</sup>. В том же году царь Иван Васильевич дал Кирилло-Белозерскому монастырю по князю А. И. Кемскому три жеребья (доля поместья при поместной системе землевладения на Руси) и денег на сумму 530 рублей. «Лета 7067 (1559) году дал царь государь в дом Пречистой и чудотворцу Кирилу, игумену Феоктисту з братею живота княжо Александрова Кимьского три жеребы. Да при своем животе князь Александр давал в дом Пречистой чудотворцу Кирилу хлеб и деньги. И всего даяния княжо Александрова и с тем животом, что государь дал князь великий, пятьсот и тридцать рублей денег. И за то даяние князя Александра и его княгинь княгиню Анну, княгиню Аксинью да князя Ивана в сенники написати: во вседневной и в вечной. И корм кормити на всякий год на его преставление маи 12 день, и милостины по нем раздати на всякий год по два рубля, и доколе Бог благоволит и монастырь стоит»<sup>20</sup>. В Кирилловском Синодике содержится запись: «Того же месяца (маия) в 12 день. По князе Александре Ивановиче Кемском, а имя Венедикт, корм с поставца»<sup>21</sup>.

Пятый сын И.И. Нащоки-Кемского князь Михаил Иванович Кемский пожертвовал в монастырь около 220 рублей<sup>22</sup> и принял постриг под именем Иларион. У Михаила детей не осталось и поэтому в 1551 году его братья и племянники оценили его вотчину в 300 рублей и каждый из родственников, заплатив четверть этой суммы, получил право на четверть вотчины Михаила Ивановича. Во вкладной книге Кирилло-Белозерского монастыря записан вклад его племянника Давида Андреевича Кемского в 75 рублей «за вотчину, что ему досталось княж Михайловы отчины четвертой жеребей. Князь Иван Федорович Кемской дал по дяде по своему по князе Михаиле 14 рублей и 15 алтын»<sup>23</sup>. «Да по князе же Михаиле дали сто рублей, ино по нем понахида пети и корм кормити, доколе и монастырь стоит, з году на год месяца июня 6 день, на память преподобного отца нашего Илариона. Да по князе Михаиле дали 30 рублей, да шубу кунью, да санник». Кормовой Синодик содержит запись: «Того же месяца (июня) в 6 день. По князе Михаиле Ивановиче по Нащокине. Корм с поставца»<sup>24</sup>.

Таким образом, большая часть земельных владений князей Кемских попала в распоряжение Кирилло-Белозерского монастыря. В архиве Кириллова в составе монастырской владельческой документации хранился большой комплекс документов по землевладению князей Кемских. С вотчинами, переданными в состав владений монастыря, связаны документы князя Семена Ивановича (с. Покровское), князя Александра Ивановича (с. Кукобой, с. Билбякино и вотчина в Дябрине) и других. Кроме того, Кемские давали хлебные и денежные вклады в обитель. Князья Константин Семенович, Федор Иванович, Александр Иванович и Михаил Иванович Кемские стали постриженниками монастыря. Пятеро князей Кемских (И.И. Нащока-Кемский, С.И.

Кемский, Ф.И. Кемский, А.И. Кемский, М.И. Кемский), а также предположительно К.С. Кемский, были похоронены в монастыре. Имена 19 представителей этого рода записаны в монастырский Синодик для вечного поминовения. В дни памяти князей Кемских в Кирилло-Белозерском монастыре было установлено «кормовое поминовение».

Список литературы:

1. Грязнов А.Л. Владельческие архивы князей Кемских в XV–XVI вв. История и культура Ростовской земли 2017. Ростов 2018. [Электронный ресурс] URL: <https://www.rostmuseum.ru/upload/iblock/> (дата обращения 06.05.2024). – Текст: электронный.
2. Кемские [Электронный ресурс] URL: <http://ru.wikipedia.org/wiki/Кемские> (дата обращения 25.04.2024). – Текст: электронный.
3. Кемские, Фуниковы и Нащокины. Генеограф. [Электронный ресурс] URL: <http://rurik.hostenko.com/2019/12/06/kemski/> (дата обращения 25.04.2024). – Текст: электронный.
4. Копанев А.И. История землевладения Белозерского края XV-XVI в. М. : Изд-во АН СССР, 1951. – 254 с.
5. Никольский Н.К. Кирилло-Белозерский монастырь и его устройство: До второй четверти XVII века (1397–1625). Том 1/ Н.К. Никольский – М.: Книга по Требованию, 2013. – 514 с.
6. Село Вознесенское и Вознесенский Кемосельский погост.- [Электронный ресурс] URL: [https://vk.com/wall42162710\\_3233/](https://vk.com/wall42162710_3233/) (дата обращения 25.04.2024). – Текст: электронный.
7. Шаблова Т.И. Кормовое поминовение в Успенском Кирилло-Белозерском монастыре в XVI–XVII веках. Публикация: Синодичное Предисловие, Книга Кормовая, Синодик Кормовой. – СПб.: Реноме, 2012. – 404 с.

Кузьмичёва Ольга Геннадьевна

экскурсовод I категории

Кирилло-Белозерского историко-архитектурного  
и художественного музея-заповедника

[www.kirmuseum.org](http://www.kirmuseum.org)

- 
- <sup>1</sup> Никольский Н.К. Кирилло-Белозерский монастырь и его устройство: До второй четверти XVII века (1397–1625). Том 1/ Н.К. Никольский – М.: Книга по Требованию, 2013.
- <sup>2</sup> Шаблова Т.И. Кормовое поминовение в Успенском Кирилло-Белозерском монастыре в XVI–XVII веках. Публикация: Синодичное Предисловие, Книга Кормовая, Синодик Кормовой. – СПб.: Реноме, 2012. – 404 с. С. 143-144.
- <sup>3</sup> <https://www.geni.com/people/Князь-Фёдор-Кемский-Нащокин-Инок-Феодосий/>
- <sup>4</sup> Никольский Н.К. Кирилло-Белозерский монастырь и его устройство: До второй четверти XVII века (1397–1625). Том 1/ Н.К. Никольский – М.: Книга по Требованию, 2013. XLVII
- <sup>5</sup> Там же. ЛII. Б
- <sup>6</sup> <https://www.geni.com/people/ Князь-Фёдор-Кемский-Нащокин-Инок-Феодосий/>
- <sup>7</sup> Копанев А.И. История землевладения Белозерского края XV-XVI в. М. : Изд-во АН СССР, 1951.
- <sup>8</sup> Грязнов А. Л. Владельческие архивы князей Кемских в XV–XVI вв. История и культура Ростовской земли 2017. Ростов 2018. <https://www.rostmuseum.ru/upload/iblock/История и культура Ростовской земли 2017. Ростов 2018.>
- <sup>9</sup> <https://ru.wikipedia.org/wiki/Кемские>
- <sup>10</sup> <https://ru.wikipedia.org/wiki/Кемские>
- <sup>11</sup> <https://vk.com/legal/recommendations>
- <sup>12</sup> Шаблова Т.И. С. 142
- <sup>13</sup> Никольский Н.К. XLVII
- <sup>14</sup> Там же. XLVII
- <sup>15</sup> Шаблова Т.И. С. 360
- <sup>16</sup> <https://ru.wikipedia.org/wiki/Кемские>
- <sup>17</sup> Шаблова Т.И. С.360
- <sup>18</sup> По мнению Грязнова А.Л. Александр Иванович Кемский умер в начале лета 1564 г.
- <sup>19</sup> Село Вознесенское и Вознесенский Кемосельский погост. [https://vk.com/wall42162710\\_3233](https://vk.com/wall42162710_3233)
- <sup>20</sup> <http://turik.hostenko.com/2019/12/06/kemski/> Кемские, Фуниковы и Нащокины
- <sup>21</sup> Шаблова. С. 127
- <sup>22</sup> Шаблова. С. 366
- <sup>23</sup> [urik.hostenko.com/2019/12/06/kemski/](http://urik.hostenko.com/2019/12/06/kemski/)
- <sup>24</sup> Шаблова. С. 128